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PARTEA OFICIALĂ 

Pentru fraţii Basarabenl $1 Bucovineni. 

Veneraţi Fraţi, 

Basarabia, Bucovina. 

Cuvântul este neputincios pentru durerea fără margini căzută asupra 
noastră. întreagă, negrăită a coborît în sufletele noastre, umplându-le de jale 
fără nume. 

Acolo în sufletele noastre cernite să plângem, nu spre moarte ci spre 
vieaţă. 

Durerea grea să nască vieaţă, mai luminată, mai curată, mai puternică. 
Sufletul nu se poate ucide, sufletul nu moare. Durerea î-1 curăţă, î-1 

spală, î-1 oţeleşte, îi creşte puterea vieţii. /-/ renaşte. 
In această fulgerătoare încercare să primenim sufletul cuTacrămtte po

căinţei. Lacrămile bucuriei întoarse în lacrimi de durere, să spele toată necu-
răţia, ce s'ar fi aşezat asupra sufletelor nerecunoscătoare a darului lui Du
mnezeu şi să le renască la nouă putere de vieaţă. 

Să ne întristăm, dară nu ca ceice n'au nădejde,.? cum luminat spune 
marele Apostol al neamurilor: **-f<& 

întristare şi durere nu spre moarte ci spre mai multă, mai puternică 
vieaţă. 

Puterea suferinţei să ne strângă pe toţi într'o desăvârşită unire: un 
suflet nebiruit în deplină unire. 

Mai pe sus de toate dragostea de frate care lucrează mirţuni. 
Cu acest suflet renăscut să muncim şi să jertfim. Credinţă în Dumne

zeu, muncă şi jertfă, aceasta a fost legea părinţilor, moşi, strămoşilor noştri, 
care i-a dus la biruinţă. Ea să ne stăpânească şi pentru* viitor. In plinirea ei 
toată nădejdea noastră. 

Faptele, fraţii mei şi iubiţii mei fii credincioşi, faptele. Ele dau suflet 
vieţii. Suflet nebiruit. 

Spre aceste Vă chiem cu toată căldura şi stăruinţa şi în această mare 
încercare. Fraţii noştri scumpi, mulţi, foarte mulţi, şi-au părăsit vetrele pă
rinteşti şi tot ceeace biată au avut şi cu ce au avut pe ei au pornit pe calea 
pribegiei, au intrat în şirul milioanelor de pribegi ai altor neamuri. Ei au 
plecat spre inima Ţării-Mame. Ei vor afla inima de mamă şi în toate părţile 
ţării ei vor afla, ei trebue să afle, inima de frate iubitor. > 

Să se trezească dară sufletul de frate şi să sară cu toţii, într'ajutor 
cu darul inimei de frate. 

Cunosc prea bine cu câte greutăţi luptaţi cu toţii. Dar toate acestea 
nu sunt sarcina greutăţilor şi a lipselor pe care o poartă ei. 
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Chemarea noastră să îndreaptă stăruitoare cătră voi toţi, Veneraţi Fraţi 
şi preaiubiţi fii, să contribuiţi, fiecare după puteri, cu jertfa voastră pentru 
ajutorarea fraţilor noştri scumpi, ştiind, că azi nu putem face lucru mai" bun 
decât această creştinească şi românească ajutorare, din caldă iubire frăţească. 
Dorim dară ca şi parohiile şi filiile să contribue din ceeace au. 

Acesta e prilejul fericit de a ne manifesta solidaritatea deplină şi uni
tatea desăvârşită a sufetului unui neam întreg. 

Prima preocupare a ceasului să fie această acţiune de ajutorare. 
Fraţii mei preoţi vor începe numai decât colectarea în bani sau alte 

ajutoare în natură, cari valorificate îndată, rezultatul să ni se împărtăşească 
prin oficiile protopopeşti, cari la rândul lor vor purta toată grija pentru buna 
reuşită. 

Să nu lipsească nimenea dela această împărtăşire a dragostei de frate 
în ceasul încercării sângeroase, a noastră a tuturor. 

Tot ce s'a adunat sâ ni se înainteze pe adresa Administraţiei Capitulare 
raportăndu-ne nouă despre ce s'a împlinit. Noi de pe acum ne înscriem cu 
suma de Lei 10.000. ^ 

Nu mă îndoiesc că voi avea aleasa mângâiere de a vedea crescând 
ajutorul dorit cu tot sufletul meu, întrecând neasemănat, orice s'a colectat 
oarecând în această eparhie de Dumnezeu păzită. 

îmbrăţişarea frăţească în această sfântă lucrare să rămână caldă, strânsă 
şi nebiruită. Tari în crediniţă, cu nădejde în Dumnezeu, care ne va ocroti 
după credinţa noastră, să ne iubim unii pe alţii şi într'un gând să mărturisim: 
Aştept învierea. 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu tofi, întru Isus Hristos. Amin". 

Cluj, Ceasul durerii 1940. 
No. 5163-1940. EpiSCOp lUliU 

Această pastorală se va ceti credincioşilor din partea Onorat Frăţiilor 
voastre în proxima Duminecă, iar în filii, în Dumineca următoare. 

Ajutorarea sinistraţilor din potop 
Groaznică nenorocire s'a abătut asu

pra credincioşilor noştri din parohiile 
Zalha, Ceaca, Şimişna, şi filiile Vâr-
teasca şi Ciureni din judeţul Someş 
prin potopul revărsat asupra lor care 
1-ea nimicit casele şi tot ceeace au avu t 

La patruzeci de morţi, a umplut de 
jale sufletele noastre. 

Vă rugăm Veneraţi Fraţi să uniţi 
darurile voastre şi ale credincioşilor şi 
pentru aceşti nenorociţi fraţi ai noştri, 
înaintându-le deodată cu cele adu
nate în urma apelului nostru pentru 
fraţii basarabeni şi bucovineni. 

Cluj, la 2 Iulie 1940. Nr. 5L64—940. 

Numiri. 

Mult Onoratul Ştefan Răcăşan fost 
paroh protopop onorar în Sâncraiul-
Almaşului, tractul Cluj-Mânăştur, la 
cerere, este numit de paroh şi proto
pop tractual al parohiei şi tractului 
Buciumi. 

Din şed. cons. la 11 Iulie 1940. 
Nr. 4582—1940 

Onoratul Victor Coşbuc paroh în 
Mititeiu, este numit în aceeaşi calitate 
la parohia Tiha-Bârgăului. 

Din şed. cons. la 27 Iunie 1940. 
Nr. 4802—1940 
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Onoratul Victor Varga, administra
tor parohial în Bercea, tractul Buciumi, 
este numit paroh. 

Cluj, din şed. cons, la 11 Iulie 1940. 
Nr. 4949—1940 

Onoratul loan Secheli, preot în Bre
tea, tractul Huedinului este numit, la 
cerere, administrator local la parohia 
Borza tractul Gârboului. 

Cluj, din şed. cons. la 11 Iulie 1940. 
Nr. 5122—1940 

Hirotoniri. 
In ziua de 12 Iulie a. c , a fost hiroti-

nit întru ipodiacon şi diacon, iar Du
minecă în 14 Iulie întru preot, clericul 
absolvent Micu Ştefan. 

Cluj, la 15 Iulie 1940. 
Nr. 5109-1940 

Concurs de prim re 
în Clerul tinăr 

Invităm prin aceasta Veneratul Cler 
eparhial să aducă la cunoştinţă tine
rilor absolvenţi de liceu cu bacalau
reat, din parohiile şi filiile ce le pă
storesc, că în acest an concursul de 
primire.în clerul tînăr eparhial se va 
ţine în ziua de Marţi 20 August, a. c. 

Acei tineri absolvenţi de liceu cu 
bacalaureat, cari doresc să fie primiţi 
în clerul tînăr al Eparhiei de Cluj— 
Gherla şi pe anul I a Academiei de 
Teologie, îşi vor înainta la acest Or- . 
dinariat, până cel mai târziu la data 
de 12 August 1940, cererea scrisă cu 
mâna proprie, însoţită de următoarele 
ac te : 

1. Diploma de bacalaureat în ori
ginal 

2 . Extras de botez dela oficiul pa
rohial. 

3. Extras de naştere dela Ofiţerul 
Stării civile. 

4. Certificat de conduită dela oficiul 
parohial al domiciliului concurentului. 

5. Certificat de conduită dela pro
fesorul de religie în ultimul an de liceu, 
care să ni să trimită nouă direct din 
oficiu. 

6. Declaraţia dată şi semnată de 
părinţi sau tutori, înaintea a doui mar
tori şi vizată de primărie, prin care 
se vor obliga că în cazul că recuren
tul primit în clerul tînăr, în cursul 
studiilor teologice, ar părăsi seminarul, 
sau după absolvirea cursurilor teolo
gice nu s'ar preoţi, vor restitui Epar
hiei toate spesele ce vor fi cu creşterea 
şi prevederea în Seminar. 

Toţi recurenţii se vor prezenta în 
Cancelaria Eparhială din Cluj (Calea 
Moţilor 24) în ziua de 20 August orele 
8 dimineaţa, cănd vor fi examinaţi de 
medicul diecezan şi din citit cu litere 
cirile. 

Taxa de întreţinere în seminar este 
de 8000 Lei anual ; care se va plăti 
în două rate: 4000 la intrare în Se
minar, şi Lei 4000 la Crăciun. 

Onorat Frăţiile Voastre, comunicând 
acest concurs absolvenţilor de liceu 
cu bacalaureat să îndemnaţi pe cei 
buni să urmeze chemarea Domnului. 
Oficiile parohiale ne vor trimite direct 
nouă informaţii despre purtarea şi ca
lităţile recurenţilor. 

Cluj, la 8 Iulie 1940. 
Nr. 5031-1940 

Locuri vacante 
de preoţi militari 

Se aduce Ia cunoştinţă C, C. Preoţi 
că în ziua de 25 Septemvrie a. c. se 
va ţinea în localul şcoalei de Aplicaţii 
din Bucureşti, strada Izvor 127, con
cursul pentru ocuparea a. 21 locuri 
vacante de preoţi militari activi cu 
gradul de căpitan. 

Locurile sunt repartizate astfel; 12 
locuri pentru ortodoxi; 4 pentru greco-
catolici; 3 pentru romaho-catblici şi 2 
pentru reformaţi. 

Concursul va avea loc în faţa unei 
comisiuni sub prezidenţia P. S. Dr. 
Ciopron, Episcopul Armatei şi va 
consta dintr'o probă scrisă şi una 
orală. Proba scrisă va consta dintr'o 
serie de 5 chestiuni de ordin religios 
şi general cultural hotărîte de către 
comisiune, iar proba orală va fi asupra 
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cunoştinţelor din Teologie, Istoria şi 
Geografia României, Literatura limbii 
române, higiena şi noţiuni despre pr-
ganizarea armatei, precum şi o dizer-
taţie orală cu subiect religios. 

Candidaţii vor înainta la Inspecto
ratul Clerului militar din Alba lulia 
cel mai târziu p â n ă la 20 Septemvrie 
a. c. cererile însoţite de următoarele 
ac te : 

1. Extrasul de naştere prin care să 
se constate că vârsta candidatului 
nu este mai mare de 25 ani ; 2. Ac
tul de studii prin care candidatul 
să facă dovada că posedă licenţa sau 
doctoratul în Teologie, sau Academia 
Teologică pentru cei de rit ortodox 
sau studii teologice echivalente recu
noscute de Ministerul Cultelor pentru 
cei de rituri minoritare; 

2. Certificatul eliberat de ehiriarhul 
sau şeful religios respectiv, care să 
constate că are o practică pastorală 
de cel puţin trei ani şi că are o pur
tare bună ; 4. Declaraţia autentificată 
de Tribunal prin care se obligă în 
armată ca preot militar activ timp de 
9 ani neîntrerupţi; 5. Un certificat do
veditor că este cetăţean român (naţio
nalitate), şi 6. Recipisa Administraţiei 
Financiare prin care să se constate că 
a depus suma de Lei 1000 pe seama 
Inspectoratului Clerului militar, ca taxă 
de examen. 

Ori ce informaţiuni se pot cere dela 
Inspectoratul Clerului Militar din Alba 
IUlia. Nr. 4746-1946 

Circulară 
Reamintind ordinele noastre circu

lare publi:ate în Curierul Creştin cu 
Nr. 3341-1923, Nr. 6764-1927, Nr. 
1588-1930, Nr. 1111-1932 precum şi 
ordinul Nr. 4640-1936, împărtăşim 
din nou Fraţilor Protopopi, preoţi, 
curatori şi credincioşi ai noştri din 
întreaga Eparhie, că oprim, sub pe
depsele arătate în circulara Nr. 1588-930 
C, înstreinarea a orice icoană, carte 
sau orice obiect sacru din bisericile 
noastre. 

Invităm din nou pe toţi Fraţii preoţi 
să ne înainteze prin Mult Onoratele 
Oficii protopopeşti conspecte despre 
obiectele vechi specificate mai sus, 
arătându-le pe cele mai de valoare* 
pentruca să fie aduse şi păstrate în 
muzeul diecezan. In special lăsăm să 
ni se facă conspect despre cărţile li
turgice vechi, indicând şi anul la care 
sau tipărit. Cele mai vechi s e vor 
păstra în loc sigur în biblioteca die
cezană. 

Iar din cărţile din cari se vor afla 
duplicate, u n exemplar va fi donat cu 
învoirea parohiei respective, bibliotecii 
Colegiului Pio-Romeno din Roma 
pentru folosul studioşilor. 

Din şed. cons. Ia 11 Iulie 1940. 
Nr. 4854-1940 

Activitatea In Comitetele de aju
torare a famililor concentraţilor 

V e n e r a t C l e r, 

Ni se semnalează şi din partea 
Onoratului Minister al Cultelor şi din 
partea autorităţilor administrative că 
unii preoţi nu participă la şedinţele 
comitetelor de ajutorare comunale 
pentru familiile concentraţilor deşi le
gal ei sunt preşedinţi. 

Vă lăsăm din nou cu toată insis
tenţa, nu numai să participaţi la acele 
şedinţe îngrijând ca legea să se aplice 
după dreptate pentru toţi, ci să Vă 
daţi toată silinţa să lucraţi la întreaga 
operă naţională de care Ţara şi Nea
mul are atâta nevoe. 

Dealtcum avem toată încredere că 
Veneratul Cler a plinit cu conştiinţă 
şi până acuma această sfântă înda
torire. 

Cluj, la 8 lulia 1940. 
Nr. 4895-1940 

Calea Credinţei. 
Recomandăm cu toată căldura Ono

raţilor Fraţi preoţi broşura Păr. Lucian 
I. Pop O. S. V. M. „Calea Credinţei" 
(Bixad Editura Păr. Baziîitani, 1940). 
E o lucrare de sinteză a sfintei noas
tre credinţe, tratând desp re : L Cre-
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dinţa, 2 . Poruncile, 3 . Păcatul, 4. Sf. 
Taine, cu un adaos de rugăciuni pen
tru fiecare zi. Onoraţii Praţi Preoţi, 
eunoscându-o, să o răspândască cât 
mai larg, în mijlocul credincioşilor, 
cărora le va aduce un real folos su
fletesc şi mângăere, mai ales, în vre
murile nostre. Pagini 160, preţul 10 
Lei. O recomondăm cu toată căldura. 

Cluj, la 8 Iulie 1940. 
Nr. 5030-1940 

Necrolog . 
Cu durere amintim Veneratului Cler, 

că Fratele în Hristos, Virgil Sestrasiu, 
fost paroh în Chendrea, a repausat în 
Domnul în ziua de 2 Aprilie 1940, în 
anul 39 al vieţii şi 15 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile voastre veţi aduce la 
altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna adormitului în 
Hristos Frate. 

Din şed. cons., la 13 Iunie 1940. 
Nr. 4199—'940. 

Concurs la. paroh i i . 
Se publică concurs la parohia Pur-

câret, tractul Ilenzii cu termenul de 
î August 1940. 

Cluj, la 2 Iulie 1940. Nr. 4829-1940 

Se publică concurs cu termenul de 
16 August a. c. la următoarele paro
hii vacante: Breaza tractul Reteagu-
lui, Chendrea tr. Gârboului, Dobricul 
Lâpuşului tr. Lăpuşului, Dolheni tr. 
Ilenzii, Mititeiu vicariatul Rodnei Ro
mâneşti tr. Ilenzii. Satu-Lung tr. Clu
jului, Sălicea tr. Iara, Valea lungă 
tr. Surducului, Sâncraiul Almaşului 
tr. Cluj-Mânăştur şi Dretea tr. Hue
dinului. 

Cluj, Ia 15 Iulie 1940. 
Nr. 5166-1940 

Doritorii de-a dobândi aceste beneficii paro
hiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatul episco-
pesc în termenul concursual — pe calea oficiului 
protopopesc competent, — prevăzute cu următoarele 
documente: 

1. Absolutorul teologic 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 

. 3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 
catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1938/39 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţionat 
atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se Înain
tează rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate 
şî autentificate de către oficiul protopopesc, — nu 
se va reflecta. 

Epsicop Dr. Iuliu Hossu 

PARTEA NEOFCIALĂ 

Familia creştina 
In decursul exerciţiilor spirituale, ce 

s'au ţinut în catedrala din. Cluj, în 
Postul mare, păr. ieromonah Leon 
Man a stăruit mult asupra căsătorii
lor şi a familiilor formate prin căsă
toriile moderne. A arătat, că la închie-
ierea căsătoriilor de azi nu găsim dra
gostea şi încrederea, ci interesul ma
terial, şi, ca urmare, în familii nu vom 
găsi pe Dumnezeu şi legile Lui, ci 
vom găsi multe obiceiuri rele, desfrâu, 
stârpenie şi multe se desfac prin di
vorţul, care se pronunţă aşa de 'uşor. 

In aceaşi catedrală au mai vorbit, 
la vecernii, mai mulţi preoţi despre 

căsătorie şi familie în legătură cu po
runca a patra dumnezeiască. încheierea 
ani făcut-o subsemnatul, care de altfel 
am scris şi în aceasta revistă despre 
familia creştină, dând cu exemplu Fa
milia Sfântă, a cărei amintire, scumpă 
creştinilor, se păstrează în Casa sfântă 
din Nazaret, transportată în mod mi
raculos în Loretto (Italia). 

Problema familiei e cea mai impor
tantă. Familia e prima celulă a socie
tăţii omeneşti şi dela felul, cum se 
constitue şi cum trăieşte familia, atârnă 
binele şi propăşirea statelor şi a ome
nirii întregi. Cum e partea, aşa e şi 
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întregul, e un adevăr veşnic. Dacă 
părţile sunt sănătoase şi viguroase, 
întregul încă va fi sănătos şi viguros. 
Dacă familiile vor fi sănătoase, har
nice, puternice, morale, aşa vor fi na
ţiunile şi statele, iar Biserica va avea 
temelii tari, temelii de piatră. 

Nenorocirea, care s'a bătut asupra 
unui mare popor, a actualizat pro
blema familiei. E vorbă de Franţa, de 
marea şi generoasa Franţă, care nu a 
fost în stare, să se opună puternicului 
şi numerosului său adversar. Mareşa
lul Petain, viteazul soldat din războ
iul trecut^ cu inima strânsă de durere 
a fost silit, să ceară armistiţiul. In vor
birea, adresată poporului francez, a 
arătat cauzele slăbirii Franţei. Franţa 
nu a avut destule arme, destule ma
şini şi mai cu seamă, Franţa nu a 
avut copii. Francezii, după războiul 
trecut, ameţiţi de biruinţa cea strălu
cită, s'au pus pe un traiu bun, un 
traiu îmbelşugat şi plin de plăceri. Şi 
cum naşterea copiilor e împreunată 
cu dureri şi creşterea lor e împreu
nată cu griji şi năcazuri şi cu multe 
privaţiuni, Francezii au închis în mod 
artificial pântecele femeilor lor şi ace
lea au rămas frumoase, laolaltă cu 
bărbaţii au dus o plină de plăceri, 
iar casele au rămas pustii şi neamul 
lor a scăzut şi a slăbit. Aceasta o 
constată cu multă mâhnire marele 
mareşal Petairi. 

Germanii au fost altcum. Biruiţi în 
războiu, stfâmtoraţi prin pacea dictată 
de biruitori, s'au pus pe lucru. Au 
fabricat arme, pe cari le-au perfecţio

nat şi le-au înmulţit într'un mod ne-
bânuit. Au încurajat şi ajutat tineretul, 
ca să se poată căsători şi au încurar 
jat natalitatea, ridicându-o la o pro
blemă vitală a statului. Familiile cu 
copii au fost sprijinite şi ocrotite, ti
neretul a fost luat sub protecţia- sta
tului. Rezultatul s'a văzut. Biruitori în 
toate părţile, au silit Franţa, să ceară 
armistiţiu, iar acum ameninţă serios 
Imperiul britanic. 

Tot aşa s'au îngrijit de familii şi 
în Italia şi puterea Italiei a crescut şi 
imperiul ei s'a mărit. 

Cum stăm noi? Am umblat înainte 
cu câţiva ani cu crucea într'un sat la 
vre-o 70 de familii. Am găsit -leagăn 
într'o singură casă, copii mărunţi foarte 
puţini şi femei gravide vreo două-trei. 
Când am spus însoţitorilor, mirându-
mă de acest fenomen, mi-au răspuns: 
„Acum nu mai e, ca odată, părinte, 
s'au cuminţit oamenii." S'au cuminţit? 
Aşa, cum înaintea noastră, s'a cuminţit 
Franţa. Şi unde a ajuns ? E adevărat, 
că la noi, Statul a stat aproape passiv, 
dând funcţionarilor un ajutor familiar 
neînsemnat, limitându-1 şi pe acesta 
la trei copii. Acum, prin noua lege a 
armonizării, s'a făcut un pas înainte. 
Dar nu-i deajuns. Trebuie să se dea 
bărbatului posibilitatea de a-şi susţinea 
familia şi astfel, să se scoată femeia 
din lupta pentru traiu şi să se dea 
căminului, familiei^ naşterii şi creşterii 
de copii, care e menirea femeii rân
duită de Dumnezeu şi indicată de 
natură. 

OCTAVIAN POPA 

Mistica Creştina 
şi umîfîcaireaL vieţii religioase1) 

Religia creştină îşi păstrează, desi- pe cari îi cheamă azi să fie fii ai lui 
gur, şi azi după două mii de ani Dumnezeu, au o fire cu totul deose-
aeeeaş putere de vitalitate. Dar oamenii bită de cea a pescarilor galileeni, a 
— — efesenilor, corintenilor sau a roma-

1) Urmare din numerele precedentş. nilor. 
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Mai mult, structura noastră sufle
tească diferă de cea a tututuror gene
raţiilor ce ne-au procedat. De aceea 
dogma invariabilă a creştinismului, 
după exemplul Sf. Pavel, care tuturor 
toate s'a făcut, pentru a-i câştiga pen
tru Hristos, trebue adaptată în formă 
nouă ritmului nou. 

Ritmul ceasului de faţă se caracte
rizează printr'o tendinţă mistică, de 
cele mai multe ori nelămurită, în care 
sufletul omenesc îşi caută odihna după 
eşecul succesiv al raţiunii. 

In strânsă legătură cu această ten
dinţă, e nevoia sufletului modern de 
a se descătuşa din mirajul omniştiin-
ţei haotice, de a se regăsi pe sine în 
.mijlocul acestei lumi învolburate şi de 
a afla unitate în vălmăşala ideilor. 

Necesitatea unei sinteze a cunoştin
ţelor şi a ideilor ce s tan la baza vieţii 
moderne, necesitatea unei orientări 
mai* organice a culturii, se simte tot 
mai imperioasă. Până acum, omul 
modern s'a lăsat târît, la dreapta şi 
la stânga, de tot felul de curente 
contradictorii; personalităţii pline de 
vieaţă, i-a preferat o individualitate 
bolnăvicioasă; chiar dacă ar fi acu
mulat în creru-i redus mulţime de 
cunoştinţe, la fiecare pas dovedeşte 
o desorientare complectă. Cei mai 
mulţi simt boala de care suferă, dar 
le lipseşte ^puterea de voinţă de a se 
desjuga dela carul ideilor distrugă
toare de vieaţă, ori le lipseşte îndrep
tarul, pe urmele căruia să păşească 
cu paşi siguri. 

Desordinea ideilor, lipsa lor de uni
citate organică, a adus cu sine o slă
bire, pană la nimicirea totală, a orga
nizării vieţii individuale. 

Acesta e omul, pe care religia cre
ştină e chemată să-1 îndrumeze pe 
căile lui Dumnezeu. Iar acest om fie 
că întră în biserică să se roage sau 
să asculte o predică, fie că cere un 
sfat, pretutindenea duce cu sine, con
ştient sau inconştient, această povară 
cu care 1-a însărcinat vieaţa modernă. 

Vieaţa religioasă se simte într'un 
chip deosebit de pe urma acestor 

stări de spirit, pentrucă supranaturalul 
creştin nu distruge naturalul. Cei mai 
mulţi dintre creştinii noştri, trecând 
prin băncile şcoalei primare sau se
cundare, au ascultat ani dearândul 
lecţiile de cateheză, pe cari nu s'au 
gândit niciodată să Ie claseze într'o 
altă ordine de idei, decât aceea pe 
care o stabileau lecţiile de istorie, 
geografie etc. Sufletul lor, pe lângă 
lumină, aştepta căldură. Nu iubeau 
ideile, dar doriau o religie capabilă 
să-i entuziasmeze, să-i înalţe, să-i 
spiritualizeze. Sufletul lor se matura 
pentr'un misticism sănătos, dar îndru
marea lipsea. 

In deosebi vieaţa noastră religioasă 
suferă de o neînchipuit de mare lipsă 
de unitate. Pentru a ne convinge nu 
ne trebue decât puţin curaj şi o leacă 
de sinceritate. Am putea începe de 
jos în sus sau de sus în jos. Şi am 
ajunge la acelaş rezultat. Nu e ade
vărat oare că pentru cei mai mulţi 
dintre noi vieaţa religioasă se reduce 
la un număr oarecare de acţiuni ex
terne fără de nicio rezonanţă internă? 
Nu e adevărat că cei mai mulţi creş
tini judecă lumea după un alt cod de 
.justiţie, îndată ce ies din biserică, 
decât după codul legilor lui Dumne
zeu? Dacă acţiunile noastre, începând 
cu rugăciunile de dimineaţa şi de 
seara şt sfârşind cu participarea la Sf. 
Liturghie în Dumineci şi sărbători, şi 
chiar cu cuminecarea pascală, nu în
deplinesc o funcţiune de erupţie vul
canică a vieţii noastre interioare, e de 
mirare că trăim o vieaţă de risipă şi 
o religie de suprafaţă? Dacă recitând 
Tatăl nostru nu simţim până în adân^ 
cui sufletului nostru străfulgerarea pa= 
ternităţii divine, calitatea noastră de 
fii ai Lui şi de fraţi ai Fiului Său, 
dacă cuminecându-ne rămânem reci 
şi străini de vieaţa dumnezeiască ce 
ne-o oferă bucăţica de pâine, şi dacă 
între rugăciunile noastre de dimineaţa 
şi de seara, şi între o cuminecare şi 
alta, trăim o vieaţă ce nu ne dove
deşte de fii ai Iui Dumnezeu, nu e 
adevărat că vieaţa noastră sufletească 
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suferă îngrozitor de lipsa de unitate? 
Mistica creştină pentru care milităm 

şi pentru care trebue să milităm, co
respunde necesităţilor latente ale su
fletului modern: are toate şansele, căci 
are la bază harul lui Dumnezeu, să 
dea un nou imbold de eroism vieţii 
noastre inerte. 

Aplicată succesiv, până la ultimele 
ei consecinţe, mistica creştina e în 
stare să dea vieţii noastre atât de des-
orientate, ideilor noastre religioase atât 
de desorganic posedate, şi religiei noa
stre atât de superficial practicate, acea 
perfefectă unitate şi nefalsificată armo
nie, care singure ne vor da sensul ade
vărat al vieţii. 

Trăirea mistică a credinţei noastre 
ne va simplifica vieaţa religioasă, ni-o 
va înălţa. Noi simţim tot mai acută 
necesitatea unei simplificări şi unifi
cări a noţiunilor noastre religioase, în 
scopul unei trăiri mai intense. 

In timp ce cultura modernă nu şi-a 
putut găsi încă geniul capabil să re
ducă toate cunoştinţele omeneşti actuale 
într'o sinteze organică (Carrel) pentru 
vieaţa religioasă modernă, răvăşită de 
acelaş spirit al descompunerii, avem 
la îndemână uh mijloc incomparabil 
de închegare a ideilor, a concepţiilor 
de vieaţă şi a trăirii spirituale într'o 
sinteză simplă, dar fecundă: practica 
misticei creştine. P. N. Pura 

B. I. N. A. G. 
Banca pentru industrializarea şi valorificarea produselor agricole 

S o c i e t a t e A n o n i m ă 

Capital Lei 1.000.000.000 
cu participarea Statnlui şi a Băncei Naţionale a României 

Sediul Central: BUCUREŞTI, Str. Batiste Nr. 25 

B. I. N. A. G., creiat prin legea specială pentru sprijinirea agriculturii şi a tot ce 
este în legătură cu această ramură de bază a economiei naţionale a Ţării noastre 

ACORDĂ credite cu garanţie ipotecară şi gajuri, pentru: 
producţie şi exploatare, procurare de inventar agricol viu 
şi mort, cumpărări de pământ, comasări şi îmbunătăţiri 
funciare, valorificarea produselor agricole, animale şi vege
tale, industrializarea produselor agricole de orice fel, finan

ţarea exporturilor de produse agricole 

Dobânda percepută este de 2 % peste scontul Băncii Naţionale a României, iar 
toate actele de ipotecă, gaj , cesiuni, e t c , precum şi cambiile, sunt scutite de 

\ orice taxe şi timbre. 
B. l . N. A.G. face şi toate celelalte operaţiuni de bancă, ca: plăţi simple şi docu
mentare, acreditive, incasso, ordine de bursă, cumpărări şi vânzări de titluri, etc. etc. 

Spre Ştire. La „Librăria Diecezană" sunt gata pentru expediere un mare 
număr de coaie familiare. Comandele se pot face şi in scris şi se vor efectua in 
ordinea sosirii lor. Rugăm comanda precisă şi lămurită. 

Direcţiunea librăriei. 
Tipografia Diecezana, Cluj, R. Măria 10. 1940. Pentru partea neoficială răspunde: păr. P. Domşa 




